

特朗普的格陵兰计划

人们看上去是格陵兰岛的稀土、北极等战略价值，而更多的其实是格陵兰计划所蕴含的精神意义，是特朗普筹谋已久的“执政蜜月期”大礼包。

2025年伊始，一个关键词横空出世，那就是很久以来为人们忽视的格陵兰岛。从最初的大家以为是玩笑话，到现在越来越像真的了，其实没过去多久，但特朗普就是这样硬生生地将这张牌无中生有了出来，人们看上去是格陵兰岛的稀土、北极等战略价值，而更多的其实是格陵兰计划所蕴含的精神意义，是特朗普筹谋已久的“执政蜜月期”大礼包。

要知道，美国历史上但凡对领土扩张有贡献的总统，历史地位都不低。至少有一半的所谓“伟大总统”，在领土问题上对美国是有巨大贡献的，其中就包括不为一般人熟知的波尔克（1845—1849担任总统），他通过墨西哥战争，为美国极大地扩展了边界，而墨西哥则失去了一半的领土。他在任内什么也没干，就是打仗，然后他的历史地位就一直稳居前十，与后世的里根不相上下。而今，特朗普有望兵不血刃地拿下格陵兰，那可是216万平方公里土地啊。这对美国人来说，是多么刺激的一件事情，而这也必将把特朗普的历史地位一下子拉升到美国总统的前排。

在舆论宣传下，美国人越发认识到，格陵兰岛代表着边境的重新开放，特朗普此举等于是给美国带来了想象力。马斯克对此非常熟悉和亲切，自从他提出了雄心勃勃的火星计划，就贴上了开拓者的标签，这与德莱顿·布朗的加密货币支持下的自治“网络国家”有异曲同工之妙。这三件事，都代表了开拓、进取、财富与想象空间。



张国庆

事实上，早在2007年，美国国务院就在考虑重新进军格陵兰岛，其加密电报后来由维基解密公布。特朗普的第一个任期敏锐地捕捉到这点，尽管他当时的提法让人们感到不切实际，但特朗普政府的官员却已经开始倡导与格陵兰达成一项条约安排，称为自由联合协议，该协议要求格陵兰岛首先从丹麦独立。

完全独立将使格陵兰人有能力控制与美国的关系。根据2019年的一项民意调查，多达三分之二的格陵兰人渴望最终独立。耐人寻味的是，在丹麦首相梅特·弗雷泽里克森强调格陵兰岛“不会出售”的同时，格陵兰岛总理穆特·埃格德却说“我们不想成为丹麦人”，寻求独立的想法昭然若揭。

而现在的特朗普政府只需要唤醒格陵兰人的独立精神，引导格陵兰更进一步地深化与美国的关系。拥抱特朗普，与美国达成某种协议，让格陵兰富裕起来，同时摆脱对丹麦的依赖，现在成为了很多格陵兰人的想法，尤其是在小特朗普闪电访问格陵兰之后。

对于不到6万名当地居民来说，完全拥有主权仍然是一项艰巨的任务，接下来，很丝滑的做法是独立并且加入美国，然后成为第51个州，或者以合适的价格成为美属格陵兰？

今年4月，格陵兰岛将举行选举，甚至会举行全民公投，以决定是否独立。这将是一个历史性的拐点。而从现在起，格陵兰的政治和经济气氛将会变得日益微妙起来。■

这将是一个历史性的拐点。

✉ [发自北京]